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Notaris Adriaan van der Creke Junior. 
*****************3ok*********R******** 

Hij werd op 24.1.1634 ingeschreven aan de universiteit van Leuven (Pedago- 
gie, het Varken). In een akte van 23.5.1653 verklaarde hij "fidele Catho- 

lique Romaine" te zijn. Hij was getrouwd met Catharina Maillarts. Op 
11.8.1659 maakten zij hun testament. In een akte van 10.11.1674 was hij 60 
jaar en verklaarde hij in Halsteren bij de pastoor gewoond te hebben op 

dezelfde hofstede waar de predikant Finson woont. 

Geadmiteerd op 4 juni 1649 door de 
Raad van Brabant te 's-Gravenhage. 

Inv. 99, 1649 Inv, 115, 1665 
Inv. 100, 1650 Inv. 116, 1666 
Inv. 101, 1651 Inv. 117, 1667 
Inv. 102, 1652 Inv. 118, 1668 
Inv. 103, 1653 Inv. 119, 1669 
Inv. 104, 1654 Inv. 120, 1670 
Inv. 105, 1655 Inv. 121, 1671 
Inv. 106, 1656 Inv. 122, 1672 
Inv. 107, 1657 Inv. 123, 1673 
Inv. 108, 1658 Inv. 124, 1674 
Inv. 109, 1659 Inv. 125, 1675 
Inv. 110, 1660 Inv, 126, 1676 
Inv. 111, 1661 Inv. 127, 1677 
Inv, 112, 1662 Inv, 128, 1678 
Inv. 113, 1663 Inv, 129, 1679 
Inv. 114, 1664 Inv. 130, 1680 

Inv. 131, ongedateerd. 
Inv, 132-133 diversen. 

Bij twijfel aan de juistheid van de bewerking 
verdient het aanbevel ing het origineel te raadplegen. 

Door de manier van indexeren kan het voorkomen dat een naam 
niet voorkomt op de pagina waar hij vermeld is. 

Kijkt u dan op de pagina ervmr of erna. 

Het kan voorkomen, dat een naam meerdere malen 
op een pagina voorkomt. In de index wordt hij 

dan toch maar een maal vermeld, 





Notaris A d r .  van der Creke junior. 
Bergen op Zoom, 
Inv. 102- 1652. 

9.2.1652. 
Johan Kemminck machtigt Caspar Janse te Kloetinge in 'tlant van Tergoes om 
in zijn naam te innen van Jan Fransen Ebgers huijsman en pachter van zijn 
hoeve in Kruiningen genaamd de Blauwe Hoeve over 2 jaar verlopen pacht. 

I J A U J L .  

Natthiis Drabbe, brouwer alhier, machtigt Samson vande Putte, lakenkoper 
te ~ie;ikzee, zijn zwager om in zijn naam betalingen te doen. 

14.9.1652. 
Willem Houck apotheker gewoond hebbende op het Sas van Gent, nu in Bergen 
op Zoom, machtigt Francois Gioyot, koopman te Amsterdam om in zijn naam te 
innen van Otto Gansuel, genaamd Tengnegel, gewezen luitenant-capt. van de 
z;er?sUsz Cûlû~e? Tlûzâs Ferenc J9 C s r .  gxldens 8 st. over medicamenten op 
het Sas geleverd ten behoeve van gen. luitenant volgens quitantie. 
Ook 22 Car. guldens over gedane visite door Doctor Simon Kogant van 
Lichtenfelt volgens rekening. 

29.10.1652: 
Cornelia van Lanschot, weduwe van Joannes van Velthoven, oud-wethouder van 
Bergen op Zoom machtigt Sr. Hubert van Velthoven, koopman te Middelburg, 
haar zoon om te verkopen, verhandelen aan wie hem goeddunkt alle zaken van 
haar man zal. die zij tot last van dhr. Christiaan de Bevry heeft over een 
bedrag wat Sr. Casparis van Velthoven zal., haar mans broeder als borg 
voor dhr. Bevry te Antwerpen afgesproken en betald heeft. 

22.4.1653: 
Willem Claes Ruijloff te Tholen en Cornelis Claessen Ruijloff, landman in 
de Blaecke, beide gebroeders verklaren betaald te zijn door Mathijs van 
Dalen, vettewaarder te Bergen op Zoom over koop van landen onder Calmpt- 
hout. 

1.5.1653: 
Sr. Laureijs de Melander, steenhouwer te Bergen op Zoom, Mathijs Visschers 
en Hans Verdonck, "beijde metsers van Antwerpen over het opmaken van de 
kaai jmuur binnen de Stede Goes ter lenghte van omtrent 30 roeden min of f 
meer" Volgt omschrijving van het werk. 

30.5.1653: 
Lambrecht Aertsen van Es, jongeman, 22 jaar, soldaat onder de comp. van 
dhr. capt.lt. van Esch, Jkh. Dirck van der Does, in garnizoen te Vere 
machtigt Juffr. Françoise Balderan, weduwe van dhr. capt. Lasales, compa- 
rants  gewezen voogd om uit zijn naam van het sterfhuis van Catharina van 
der Beke, zijn moeder, laatst getrouwd geweest met Hendrick Craps, hoef- 
smid (?) te Bergen op Zoom, te maken staat en inventaris. 

9.6.1653: 
Sr. Laurens Velmans, notaris te Middelburg, getrouwd met Juffr. Maria de 
Pauw, mede als voogd van een minderjarige wees van Hans de Pauw, genaamd 
Laureijs machtigt Emmanuel Frisens, zeepzieder te Bergen op Zoom te ver- 
kopen aan Cornelis Jaspersen van Neerspelt, metselaar alhier, zijn behuwd- 
oom een huis aan de Wouwssestraat alhier genaamd 's-Hertogenbosch. 



24.10.1653: 
Sr. Samson van de Putte, koopman te Zierikzee als voogd van het enige 
minderjarige kind van Jacoby Vossy, in zijn leven doctor in de medicijnen 
volgens authorisatie van de weesmeesters van Zierikzee machtigt Sr. Daniel 
van der Lugt om in zijn naam te eisen alle tegoeden. 

16.10.1653: 
Sr. Jacob Jacobse Faes, tegenwoordig rentmeester van Oud- en Nieuw Vos- 
meer, wonende te Tholen als getuige van Jan Marijnisse, metser te Scherpe- 
nisse en Mayken Jacobs, zijn vrouw. Testament. 
Legaten van de testateur: 
Aan de kindskinderen van zijn oudste zuster Martijntje Marijnis f 100. 
Aan de 4 kinderen van Pieter Roscam, zijn halve broer van moeders zijde 
met hun allen f 150. 
Aan de 4 kinderen van Cornelis Marijnisse zijn broer aan hun allen f 1350, 
waarmee ze voldaan moeten zijn. 
Aan Francois Willemsen oudste zoon van zijn zuster Levijntje Marijnis 1 
gemet 20 r land in Goes Houck onder Poortvliet en nog 290 r land in 
dezelfde hoek op voorwaarde dat Frans of zijn kinderen het land niet 
verkopen bij zijn overlijden (zonder kinderen komen deze stukken land te 
vervallen aan zijn zusters Anneken en Levijntje Willemen of hun kinderen 
en niemand anders). 
Aan de 2 dochters van zijn zuster Levijntje Marijnisse elk f 350. 
Aan de 2 kinderen van Grietje Marijnis zijn zuster f 475. 
Aan Maria Verniers (?) kindskind van Gillis Marijnisse, broer, f 950. 
Aan Tanneke Frans, weduwe van zijn broer Gillis te Antwerpen f 25. 
Aan Reijnier, gewesen man van Sara Gillis, dochter van zijn broer Gillis 
Marijnisse te Antwerpen £25. 
Testateur laat alles na aan zijn vrouw Mayken Jacobs als universeel erfge- 
naam. 
Testatrice benoemt "haer lieven man" Jan Marijnissen tot universeel 
erfgenaam. 
Zij legateert aan Cornelis Jacobs haar broer f 100. 
Aan de 2 oudste kinderen van haar zuster Pleuntje Jacobs geprocr. bij 
Pieter Jansen Cauvaert f 3900, aan het jonste kind van haar zuster Pleun- 
tje gepr. bij Claes Jansen van Oosten f 600, als zij overlijden zonder 
kinderen na te laten, dan zal alles overgaan naar vaders zijde. 
Als iemand wil "opposeren", dan zal deze het legaat -"verbeuren" en zal dit 
vervallen aan de vrienden. 

8'12.1653: 
Sr. Samson van de Putte van Zierikzee machtigt Mr. Fernandus van Sambeek 
notaris en proc. om met alle middelen te eisen betaling van de somma die 
hij tegoed heeft uit de boedel van wijlen rentmr. Adriaen Drabbe. 

13.12.1653: 
Mayken Renders (vrijster van competenten ouderdom) machtigt Sr. Jacob 
Jacobsen Faes rentmr. van de prov. Vosmeer om voor haar te innen 25 Kar. 
gulden, die jhr. Wernout van de Wel haar schuldig is over rest van 250 
Car. volgens obligatie van 13.10.1650 en van 11.5.1651. 

23.12.1653: 
Pieter Kockel, schilder te Middelburg als man van Maria Camerlin machtigt 
Hieronimus de Rouck, notaris en proc. om te vorderen van de weduwe van 
not. Jan Wesel betaling van f 221.3.1 volgens bescheiden. 



Inv. 104, 1654. 
Geen akten. 

5.2.1655: 
Matthi js Drabbe van Bergen op Zoom , oud 43 jaar en Hendrik Verwout, 45 
jaar, verklaren op verzoek van Cornelis Tobias Manteau, biersteker te 
Poortvliet dat in 1654 Joannis Coenraets, zoon van Hr. Pieter Coenraets, 
oud-wethouder alhier, niet eens, maar verscheidene malen hun gezegd heeft 
dat hij door zijn vader is gestuurd naar Poortvliet, om daar eenige bladen 
uit zijn schuldboek te scheuren, "ende dat hij daer geweest sijnde, tselve 
gedaen heeft, ende thuijs gekomen wesende, heeft hij tsijnen voorsz. vader 
verhaelt ende geseght, dat hij volbrocht ende gedaen hadde, tgeen hen 
gelast ende waertoe hij uijtgesonden was, ende dat sijn vader dit hoorende 
ende verstaen grootelijx hierover verblijt was en dat Joannis Coenraets 
dit dikwijls verteld heeft". 

17.2.1655: 
"Hendrik Verwout verklaart tselve door persuatie ende inductie des voorsz. 
Drabbe gedaen ende verklaert te hebben, op belofte van een groote vrient- 
schap ende dat het sal vergolden werden. Hij verklaart het nu onwaarachtig 
te wezen, dat hij Joannes Coenraads dit heeft horen zeggen, hij verklaart 
"des nachts off des daeghs ni jet en heeft in sijn gemoet komen resten". 
Hij verklaarde zijn vrouw groot leedwezen gedaan te hebben, enz. 

25.2.1655: 
Ten huize van Hendrick Paulier, waard in 's Lands Welvaren: 
'd Eerbare Adriaentje Michielsen Rollen, dochter van Michiel Cornelisse 
Rollen en wijlen Barbeltje Cornelis, wonende en geboren binnen de stad 
Tholen, oud 15 jaar. Universeel erfgenaam haar vader. Overlijdt hij eerst, 
dan legateert zij aan de twee kinderen Mechelijntje en Cornelis Michielsen 
Rollen, verwekt bij Elisabeth Harmans, haar stiefmoeder en eventueel nog 
te verwekken. Ook haar halve zuster Pieternella Martens, waar vader van 
was Marten Corn. Jacht, ontvangt 2 rosenobels. 

5.5.1655: 
Sr. Dirck Rasch (Rase?), koopman van zijdelakenen te Middelburg verklaart 
voor lange tijd uit de stad Middelburg te vertrekken, en wel vertrouwende 
op de diligentie ende getrouwelicheijd van Martinus de Clerck, koopman van 
wijnen te Middelburg, machtigt deze om gedurende zijn absentie te beheren 
zijn goederen, berustende ten huize van Sr. Gillis Elingh te Middelburg, 
bestaande uit 4 schilderijen, spiegels, kasten, bieren, berustende onder 
Hendrick Pieters, wijncuiper te Middelburg. 

2.7.1655: 
Cornelis Marechal, timmerman, 53 jaar, Cornelis Dignusse, metselaarsbaas, 
54 jaar verklaren op verzoek van Cornelia Willeborts te Vroenhout dat zij 
geweest zijn op de hoeve van req. onder Westkerkcke in Tholen op zondag 
27.6 j.l., om als meesters en bazen op de hoeve te visiteren en taxeren al 
hetgene aan de schuur gedaan moet worden. Volgt omschrijving. 

21.9.1655: 
Joannes van Hove, brouwer te Bergen op Zoom verklaart dat Jan Sal, bier- 
steker en schipper van IJzendijke op heden enige tonnen of halve vaten op 
de kant van de haven gelost heeft bij zijn huis en brouwerij met de 
bedoeling dat hij wilde sustineren dat de brouwerij genoodzaakt was het 
bier in te slaan en te ontvangen op mindering van de door hem geleverde 



bieren, zo is het dat hij comparant protesteert tegen door Jan Sas gemaak- 
te kosten en schaden. 
Volgende akte dezelfde zaak. 
Volgens verklaring betreft het 22 vaten, die Jan Sas heeft achtergelaten; 
deze is weggevaren. De vaten liggen in de weg, 

21.12.1655: 
Pieter Guarnay, mulder te Bergen op Zoom, te voren weduwnaar van Janneke 
Vlirix uit Vlaanderen onder Middelburg, als vader van zijn enige zoon 
Johannes Guarnay, verwekt bij Janneke Vlirix, machtigt Christiaen Barte- 
loot, "moelder wonende onder de parochie onser Vrouwe, besuijden Aerden- 
burgh", om zich te vervoegen met Jan de Meijer, medevoogd over zijn kind, 
en te ageren tegen Joos de Vrient, wonende onder Mallegem in Vlaanderen, 
wegens het erfdeel van Pieter Vlerixcs, moederlijke oom van de voogd. 

22.2.1656: 
Sr Matthijs Drabbe, brouwer te Bergen op Zoom machtigt Mr. Jonas van 
Rijbruggen, notaris te Axel, Terneuzen enz. om te vorderen alle schulden 
enz. over de levering van bieren enz. volgens rekening, speciaal die van 
kistiaen de Cuit, chirurgijn, gewezen stadhouder en biersteker te Axel. 

27.3.1656: 
Gabriel van Baestroo, viskoper, 37 jaar en Willem Jans, kleermaker, 28 
jaar van Bergen op Zoom verklaren op verzoek van Adriaan Cornelis Mui js, 
schipper, "wonende in den Plaete, geboortigh van Oude Tonge (dlOutonge) 
dat zij gekend hebben eenen Marinus Marinusse, landman gewoond hebbend op 
de  oordg geest , bui ten Bergen, en Tri jnt je Leenderts , gewesen huisvrouw van 
wijlen Cornelis Arentsen Mui js, gewoond hebbend in de Outonge en dat 
Marinus Marinusse em Trijntje Leenderts waren zuster en broerskinderen en 
dat de req. is een zoon van Trijntje Leenderts en dat deze (Trijntje) hier 
dikwijls in Bergen op Zoom is geweest en ook ten huize van Marinus Mari- 
nusse- op de ~Grd~eest in het huis waar tegenwoordig uithangt "de Beer" 
aan de westzijde van het dorp, 

25.4.1656: 
Meester Marinus Dignissen, chirurgijn te Haamstede op Schouwen besteedt 
aan en bij k. Christiaan van Overschie mede chirurgijn te Bergen op Zoom 
zijn zoon Cornelis Marijnisse, oud omtrent 17 jaar, om voor de tijd van 
twee jaar vast te wonen in het huis van mr. van Overschie en aldaar te 
hebben eten en drinken, slapen, wassen vringhen, enz, enz. Cornelis 
Marinusse zal gehouden zijn gehoorzaamheid aan zijn meester te tonen en 
gewilligheid en gedienstigheid. Hij wordt besteed van 8.5.1656 voor 2 jaar 
om zijn ambacht en de kunst van chirurgijn te leren, voor de som van E 10 
jaarlijks en een ducaat van f 5 voor de "baesinne of de hui jsvrou van de 
aannemer". Getuige o.a. Valentijn Heiligendorff mede chirirgijn. 

2.5.1656: 
Anneken Jans , dochter en dienstmaagd, nu wonende in de Drie Koningen bi j 
de weduwe van Jean de Beange, waardinne alhier, oud 22 jaar, verklaart op 
verzoek van Juffr. Cornelia de Hubert, weduwe van Heer en Mr. Marinus van 
Vri jbergen, in zijn leven burgemeester van de stad Tholen het haar wel 
kennelijk te zijn, dat in de maand oktober 1655 na dat Leendert Theunisse 
van Dun (Dam?) gewoond hebbend in Nieuw-Vosmeer op de hoeve van req. 
overleden en begraven was door zijn weduwe genaamd Elisabeth Pauwels op de 
le zondag na de begrafenis des namiddags verzocht is om wederom in dienst 



te gaan, zonder dat Elisabeth Pauwels niet in 't minst van de hoeve wilde 
vertrekken. Zo is het gebeurd des anderen daags dat Cornelis Vincken, - 
woonende in de Triangel, te paard, achter hem hebbend zijn knecht op de 
hoeve in Vosmeer is gekomen en daar in de wei gegaan zijnde, de knecht met 
3 jonge en 1 (?) oud paard weggezonden heeft uit de wei onder Steenbergen, 
en zonder in huis gekomen te zijn, vertrokken is naar Nieuw-Vosmeer, enz. 
enz. 

13.3.1656: 
Testament van de Edele Heer Capt. Gabriel de Becherel dit Beagny en zijn 
vrouw Adriana de Block voor notaris Aernout Rijswercker te Middelburg van 
2.12.1650 te Middelburg. 
Gezegeld en hecht gesloten, geopend door notaris van der Crecke te Bergen 
op Zoom met als getuigen Joannes Aelsen, bedienaar de Goddelijken Woords 
te Bergen op Zoom en Willem Dimmen, licentaat. 

23.5.1656: 
Juffr. Cornelia van Lanschot, weduwe van Sr, Johan van Velthoven, zijdela- 
kenkoper, die nu nog winkel houdt, machtigt Sr. Hubert van Velthoven, haar 
zoon, koopman te Middelburg om in haar naam te innen alle schulden, res- 
tanten enz. die zij in Zeeland, Vlaanderen, Brabant enz, nog uitstaande 
heeft inzonderheid die van Jean Pellen, sergeant onder wijlen Capt. Croye 
in Sluis in Vlaanderen. 

6.6.1656: 
Jan Crijns, bierkruier te Bergen op Zoom en Elisabet Blanckaerts, huis- 
vrouw van Aernout Worms met haar zoon Balthasar Worms, namens Aernout 
Worms, resp. haar man en vader te Middelburg verklaren met elkaar overeen 
gekomen te zijn over een obligatie van 300 Car. gulden door wijlen de Ie 
comp huisvrouw Maycke Worms, in haar leven te Middelburg verleden voor 
Not. Dan. van Hueren ten profijte van Aernout Worms en Elisabeth Blanc- 
kaert, haar ouders in de betaling van 200 Car. gulden gedaan door Maike 
Worms, comp. eerste vrouw aan haar moeder daarop gedaan, in dier voege, 
dat Elisabeth Blanckaert belooft te onderhouden het jonste kind, een 
meisje, genaamd Maricke Worms, 2 jaar, kind van Maicken Worms. 

24.6.1656: 
Joannes Massaerts, winkelhouder te Bergen op Zoom machtigt Joannes Danc- 
kaerts, proc. te Sint Maartensdijk om gade te slaan al zijn affaires in 
St. Maartensdijk, schulden te innen, enz. in zonderheid die van Sr. 
Philips Liens, gem. secr. van Westkercke. 

24.9.1656: 
Willem Janse Lemmens, wonende te Nieuw-Vosserneer, weduwnaar van Janneken 
Jans Anthonisse, overleden te Nieuw-Vossemeer met een kind, JLI Willemsen 
Lemmens, nu + 8 jaar, laatst weduwnaar van Elisabeth de Jonghe, overleden 
zonder kinderen, toekomende bruidegom en Maria Geers, vrijster van (on- 
leesbaar) . Huw. voorw. Het moederlijk goed van de wees is vastgesteld op 
29.7.1653 voor David Bursius als baljuw en oppervoogd en Jan Stoffelsen 
van Bavel en Anthony Joosten Soetens als weesmeesters van Vosmeer. 

24.11.1656: 
Louwijs Spoore, jongeman van Bergen op Zoom, 20 jaar verklaart op verzoek 
van Dirck Willemsen., dienstknecht bij de heer Perpontier Selinke te Goes, 
dat hij "over achtien maenden geleden sich heeft besteedt als knecht ende 
is daerdwr aengenomen bij Jo. Frederick ende Emmerich van Watervliet, 
gebroeders, inwonende ten huijse van de voorn. heer Perponcher Seniske, 
hunnen swaeger-, bij welcke jonckheer hij comparant gedient heeft tot nu 



over dagen geleden, als wanneer hij uijt hunnen dienst is gescheijden, 
ende diende de voorschr. jonckheer ende uijtte mont van de voorsz. jonck- 
heer Emmerich van Watervliet dickmaels verstaen hebbende, dat hij Grietje 
Pieters, dienstmeijt ter voorschr. huijse van de heer Sedinsky alsdan daer 
oock beneffens hem deponent en requirant inwoonende, dickmaels vleesche- 
lijck bekent ende beslapen hadde, heeft hij comp datselve oock aen haer 
versocht ende ten laetste geobtineert, sulx dat hij bekende deselve Griet- 
je Pieters verscheijden maelen vleijschelijck met haer geconverseert ende 
bekent te hebben, gevende hij comp. tot vastigheijt van sijnen dispostie 
dese reden, dat hij nijet alleenlijck de voorschr. Jonker van Watervliet 
hadde hooren seggen, maer hem oock op de daet met Grietje Pieters heeft 
bevondenrft welck hem een ? gaff, om 't selve oock te verkrijgen, gelijck 
hij gedaen heeft. 
Ende heeft de voors. req. belooft gelijck hij belooft bij desen, soo over 
dese bovenstaende verleende attestatie de deponent eenighe molesten ofte 
ongemack overquam dat hij de deponent des aengaende kosteloos ende schade- 
loos sal bevrijden ende indemneren. 

25.1.1657: 
Magdalena Rijswerkers, weduwe van Sr. Cornelis van der Creke, lakenkoper, 
als boedelhoudster machtigt Reinout Lindersen, gerechtsbode te Nieuw-Vos- 
meer, om uit haar naam te vorderen van Pieter Rijcke, landman te Vosmeer 
f 51,8 over levering van laken. 

23.2.1657: 
Laureijs de Melander, steenhouwer te Bergen op Zoom verkoopt aan Frans 
Claessen (hij tekent Lang), schipper te Vlissingen, alle breuken en ge- 
broken steenen van het oud-Casteel van Borgvliet, gekomen van "Onse Vrouwe 
Princesse van Zollern, marquise van Bergen op Zoom." 

15.3.1657: 
dfEersame Jacob Pietersen Jou, schipper van St. Maartensdijk in het land 
van Tholen en 'd eerbare Willemijntje Cornelis Bequam. Twee kinderen: 
Pieter Jacobs Jou, 4 jaren en Maria Jacobs, 5 maanden. Mut. test, 

9.5.1657: 
Juffr. Cornelia van Lanschot, weduwe van dhr. Johan van Velthoven, wethou- 
der alhier (Bergen op Zoom), machtigt Hubertus van Velthoven, haar zoon, 
koopman te Middelburg om al haar zaken te regelen; speciaal het huis te 
Doel te verkopen. 

22.5.1657: 
Sr. Johannes Blommaert, brouwer te Bergen op Zoom machtigt Pieter Wouter- 
sen procureur te Tholen om uit zijn nam ve vorderen van de kinderen van 
wijlen Lucas Marinus, inwoner van Tholen de f 110.14.2 die deze schuldig 
was aan Sr. Gerard Moermans, comparants huisvrouw schoonvader volgend obl- 
igatie, die zijn vrouw Cornelia Lemsen uit het sterfhuis van haar moeder 
ten deel is gevallen. 

7.6.1657: 
Hercules van Arckel te Bergen op Zoom verklaart tot voldoening van zekere 
schuld die hij schuldig is aan Sr. Johan Schiltmans, koopmasi van wijnen te 
Middelburg te transporteren f 900, die hem toekomt van Thomas Morgan, ge- 
wezen capitein van dit garnizoen, naar uitwijzen van de obligatie van f 
2300, waarvan f 1400 toekomen Pieter van Eck, nu wijntavenier alhier. 



19.6.1657: 
Sr. Jan Anthonissen Schaep, zoon van Anthonij Davidts Schaep; apotheker te 
Zierikzee, procuratie hebbend van zijn vader, volgens akte van not. Con- 
stant Adriaense te Zierikzee van 8.12.1654, inhoudende de clausule waarin 
comp. benoemt Sr. Joannes Sporckmans apotheker te Bergen op Zoom, om in 
zijn naam te vorderen, eisen enz alle bedragen die hij heeft uitstaan in 
Bergen op Zoom en omstreken. 

20.7.1657: 
De Ed. Heer Bartholomeus Danckaerts, baillieu der Stede Goes, verklaart op 
verzoek van Laureijs de Melander, steenhouer te Bergen op Zoom, dat req. 2 
jaar geleden de "kaijmuur te Goes opgemaeckt hebbende ter contentemente 
van de Heeren van de Magistraat aldaer, daervoor eene obligatie heeft be- 
komen van de voorsz. magistraat tot last van de stad Goes, ende alsoo req. 
aen eenighe crediteuren over leveringh van materialen een bedrag schuldig 
was, welcke crediteuren de obligatie gekocht hebbende van requirant tot 
sijne merckelijcke schade ende hunne groote winste heeft hij heer compa- 
rant de requirant geraden met de obligatie te gaen in andere groote 
coopsteden en plaetsen, om deze obligatie met minder verlies te verhande- 
len, en hij req. 't selve nijet hebbende konnen effectueren ende wederom 
binnen Goes gekomen wesende, ende de eerste handeling gedaen mette credi- 
teuren presentatie van naestinghe gedaen sijnde aende voorsz. Heeren van 
de Magistraat, hebben dese dezelve geaccepteert, aengehouden ende de pen- 
ninghen gedebourseert ende die aen de req. overgesteld opdat hij sijne 
crediteuren binnen ter Goes daermee mochte voldoen, gelijck sij hier 
compt. verclaerde noijt ijets gehoort ofte verstaen te hebben tgene hij in 
sijnen naem en faem eigszins presentabel soude konnen wesen ofte deselve 
souden moghen krencken. 

8.9.1657: 
Willem de Levin, heer van Famars machtigt Mr. Jonas de Ri jbrugh, notaris 
en proc. te Axel en ter Neusen, om uit zijn naam te vereffenen en liquide- 
ren met de heer Cornelis de Vrije, schepen te Neusen de administratie en 
ontvangsten die dese heeft gedaan voor zijn Edele in de genoemde ambach- 
ten, deze rekeningen te sluiten en de bedragen daarvan te betalen aan Jkr. 
h e r y  van Cruininghen, mits doende bewijs en reliqua, constitueert verder 
Jonas van Rijbrughe, in geval van onwilligheid van àhr Cornelis de Vrije 
alles te doen om hem tot betaling te dwingen, 

27.9.1657: 
Mr. Christiaen van Overschie, chirurgijn en apotheker te Bergen op Zoom, 
machtigt M r .  Johan Sterck, notaris te Vlissingen, zijn zwager om in zijn 
naam te ontvangen f 200 uit de boedel, hem aanbestorven uit hoofde van 
zijn vrouw Maria Jans, na het overlijden van Bastiaenken Bastiaens, weduwe 
van Jan Cornelisse Brouwer, die vader en moeder waren van zijn huisvrouw, 
mede ten behoeve van Pieter Jansen Brouwer, zijn zwager en koper van de 
brouwerij London te Vlissingen, mits deze brouwerij zal verbonden blijven 
a 5%. 

13.10.1657: 
Monsieur Adriaen Westdorp als gemachtigde van Hr. Cornelis Arentse West- 
dorp, oud burgemeester van Middelburg, volgens procuratie van mr. Lowijs 
Doutrelaen, licentaat in de rechten te Middelburg van 9.10.1657, machtigt 
mr. Ferdinand van Zambeeck, notaris alhier om alle personen en debiteuren 
te Bergen op Zoom te dwingen tot betaling. 



20.11.1657: 
Mr. Marcelus Smeulders, organist deser Stadt, machtigt juffr. Catharina 
Thijssens, zijn vrouw en met haar mr. Philips de Dagh te Middelburg om te 
onderzoeken de staat van eenen Ri tchard Gypo , zi jn neef, gevaren naar 
Oost-Indië en ingeval van overlijden te eisen al zijn nagelaten gagiën. 

Inv. 108. 
Geen Zeeuwen. 

29.3.1659: 
Govert Jansen, tamboer onder de capt. Buijs van dit garnizoen en Anneke 
Jans, zijn vrouw machtigen dhr. Joannes de Moir, commies van de schepen 
ter Zeevaart te Vlissingen, om in hun naam te ontvangen de buitenpennin- 
gen, die Carel de Neeff en Adriaan van Brouangen, soldaten onder de Comp. 
van capt. Saell, pretenderen over soldij of hebben buitgemaakt op het 
schip van capt. Mangelaer. 

15.5.1659: 
Sr. Blaes Leendertse Leersbrouck, coopman te Vlissingen, namens zijn zoon 
Leendert Blaes Leersbrouck, gewoond hebbend te Gouda machtigt G. Stempel, 
not. te Bergen op Zoom om namens hem met alle middelen van recht van Arie 
Willemse Hoffman en van Cornelis Willemse, zijn schoonzoon, schippers en 
inwoners van Bergen op Zoom, te eisen betaling van hetgeen ze tegoed heb- 
ben. 

13.6.1659: 
Cornelis Jansen Spits, schipper en visser alhier, oud 28 jaar en Cornelis 
Leijssen, 33 jaar, verklaren op verzoek van Laureijs de Melander, steehou- 
wer, dat zij, zonder zucht of misleiding, omtrent 2 jaar geleden, vissende 
in de Schelde overal op het land omtrent de Bathsen Thoren hebben gevonden 
"sornrnighe grootte blauwe steenen van grootte, swaerte, gewicht en lenghte, 
dat si j nauwelijks met hun vieren in hun schuit te brengen waren, welcke 
sij verstaende aldaer buijten boort gemaeckt te sijn bij eenighe vlaemsche 
of£ brabantsche schippers die deselve tot Goes hadden moeten voeren, 
eenige jaeren te vooren ten behoeve van den req. toen ter tijt aen de 
kaymuur werkende, hebben sij de voorsz. steenen opgehaelt en binnen de 
stad gebracht ende geleverd aan de req. die hun daarvoor heeft beloond en 
betaald verklarende dat deze steenen zo groot waren dat zij de visschuit 
vol hebben gehad. 

10.7.1659: 
Laureijs de Melander, steenhouwer te Bergen op Zoom, verkoopt aan Jan 
Mangelaer, schipper van Zierikzee een hoop witte harde Brabantse steen, 
als- daar is liggende aan de trappen om op te gaan op de krui jttoren, aan 
de haven alhier, en nog zo veel andere witte en blauwe harde steen die 
ligt aent hecken van de groote poorte aldaer ende oock aen de winkel van 
de-voors. Melander, zo veel dat hij Mangelaer tweemaal zijn schip zal vol- 
hebben. Gekocht voor £ 25 en nog een gouden rosenobel voor Melanders huis- 
vrouw. Getuigen: Pieter de Voogt, schipper te Vilvoorde en Pieter Domisse, 
schipper te Zierikzee. 

19.8.1659: 
Willem van Amrneren te Zierikzee voor zichzelf en als mede-oom en admini- 
stratie hebbend van de weeskinderen van Augustijn van Ammeren, zijn broer, 



machtigt Ferdinand van Sambeeck, notaris alhier, om te ontvangen alle 
revenueën waarop zij recht hebben van huizen, erfgoederen, enz. 

28.8.1659: 
Louise Brouwers, huisvrouw van Isaack Cappie, koopman van varkens te Goes 
wegens procuratie van haar man van 27.6.1659 voor not. van Rinckhuysen, 
inhoudende de clausule, ook in haar plaats anderen te mogen benoemen, ver- 
klaart te machtigen . . . Blaubeen, procureur en notaris te Goes, te hypo- 
thekeren in haar naam haar huis en erf te Goes, O en N de Stadserve, Z de 
Heerenstraat, W de weduwe Josias Versee. 

26.10.1659: 
Dijkgraaf Abraham Bollaert te Bergen op Zoom machtigt Jan Andriessen Kaen, 
secretaris te 's-Heer Hendrikskinderen om in zijn naam te "lichten op in- 
terest van de weduwe van de heer David Rijgersbergen, in zijn leven gecom- 
miteerde inde Staten van Zeeland, de somme van 1200 Kar. gulden, ende dat 
voor haer beijden, de een helft tot last van constituant, de anderere 
helft tot last van de geconstitueerde. 

1.1.1660: 
Mons, Francois de Witte als man van juffr. Joanna van der Creke te Bergen 
op Zoom machtigt Mr. ... Hollander, proc. te Poortvliet om te vorderen van 
Cornelis Buijtemans te Poortvliet 600 Kar. gulden volgens obligatie. 

14.1.1660: 
Cornelis Servaes Doelders, weduwnaar van Antonette Andriesse als vader van 
haar 2 wezen n.l. Elisabeth, oud 12 jaar en Cornelis 435 jaar aan de ene en 
Jan Janse van Essen, van Maartensdijk, als moederlijke oom van de wezen en 
Servaes Servaessen Doelders te Bergen op Zoom als oom van dezelfde wezen, 
akkoord over de nalatenschap; de vader zal de kinderen onderhouden en ver- 
zorgen en hun geven bij volwassenheid 100 rijxdaalders. 

16.2.1660: 
'd  Eersame Thomas Hensbergen, Michiel Barlijn als man van Maria Hensbergen 
en Cornelis Hensbergen, allemaal kinderen en erfgenamen van Cornelis 
Reijniersen Hensbergen, die hun vader en schoonvader was, vervangende hun 
broer Reijnier van Kensbergen te Hulst en Hendric de Cock getrouwd met 
Margriete van Hensbergen machtigen Pieter Loijsen Spoor, hun zwager, ge- 
trouwd met Dina van Hensbergen om in hun naam te vorderen van Sr. Johan 
Berckmans, schipper te Gestel buiten Leur 36 Kar. gulden die hij schuldig 
was aan hun vader. 

18.2.1660: 
Anthonij Quirijnse van Dijck en Jan van Hoorn, kooplieden van Bergen op 
Zoom verklaren gezamenlijk te verhuren aan Sr. Hendrik van Meurs, zeepzie- 
der te Hulst in Vlaanderen, hier present, de "zeeperij van de metalen Pot" 
aan de zuidzijde van de Haven, tegenover de Spuije, voor de tijd van 3 
jaar, ingaande Pinksteren 1660. 

19.2.1660: 
Digman Biggen, koopman in granen te Scherpenisse, oud 32 jaar verklaart 
zonder "sught, passe ofte misleidinghe", dat van de granen, die ergens in 
het land van Tholen gekocht worden, de gerechtigheid van de maten dezelfde 
is als die waar de granen gekocht zijn: "Ja, dat meer is, dat hij compa- 
rant nu geweest hebbende den tijt v a  drij jaren, ende tegenwoordigh nog 



is, huurder van de ronde mate over den dorpe ende de heerlijckheijt van 
Scherpenisse en Westkerkcke". 

23.6.1660: 
Nicolaas Hamel, luitenant van capt. Sonja in garnizoen in Sas van Gent 
verkoopt aan Sr. Johannes Schuijff, schilder te Bergen op Zoom een huis in 
de Hoogstraat tegenover raadsheer Turck. 

29.7.1660: 
'd Eersame David Schepers te Oud-Vosmeer als oud-oom van moeders zijde, 
voogd over het weeskind van Arnoldina Schepers, oud + 9 weken, geprocreerd 
bij Arnouldt Pilart, broodmaker te Bergen op Zoom, genaamd Mattheus Pilaer 
en Mattheus Pilaer, ook broodmaker als grootvader aan de ene en Arnout 
Pilaer, de vader aan de andere zijde zijn overeengekomen dat alle goede- 
ren, door Arnoldina nagelaten, aan het kind toekomen. 

11.11.1660: 
Sr. Christiaen Verburght als man van Laurentia Schuijlaert, weduwe van 
Anthonij Verburght machtigt Jan van Vlierden te Zierikzee om te eisen van 
Corn~lis van der Poort, koopman te Zierikzee al hetgeen hij schuldig en 
ten achter is over koop van een parti j mede, bi j hem gekocht van Marinus 
Janse Vloe hille, gewezen pachter van de hoeve in het land van Zzee. 

15.11.1660: 
Laurentia Schulaerts, weduwe van Anthonij Verburght, nu hertrouwd met 
Christiaen Verburght, wonende te Bergen op Zoom, machtigt haar man Ckris- 
tiaan om landerijen enz. in Oostduijveland te verkopen zoals hem goed- 
dwikt. 

22.2.1662: 
Benjamin Schermers, timmerman te Tholen en Tanneke Struijts, zijn vrouw 
legateren aan de huisarmen van Tholen 2 zakken tarwe, uit te reiken binnen 
6 weken na de dood van de eerst overledene. Zi j benoemen elkaar tot uni- 
verseel erfgenaam. 

3.5.1662: 
Jan Cornelisse Hoevenaers, stellenaar van de Stelle op Bathe, oud 42 jaar, 
die op verzoek van de heer Hieronimus de Thuijl van Serooskerken, de heer 
van Stavenisse etc. als testementaire voogd van de minderjarige kinderen 
van de heer van Maelstede George van Kats, heer van Schagen etc, de kin- 
deren en erfgenamen van dhr. Griffier Mus zal. en Cornelis Soetens, pen- 
ningmeester van Delfland, mitsgaders de Ambachtsheren van de verdronken 
dorpen, gorsingen en slicken, gelegen in Zuijtbeveland verklaart dat op 
28.4.1662 j.1. zijn gekomen aan het land van de voornoemde stelle 16 vlot- 
schuiten, die zoveel aarde hebben afgestoken dat zij een volle vracht 
hebben gehad, en toen hij vroeg uit wiens naam en uit wiens kracht zij dat 
kwamen doen, antwoordden dat zij kwamen uit naam van de dijkgraaf en ge- 
zworenen van de dijkage van Ootteve en Hoeven in 't quartier van Antw. en 
zijn de andere dag wederom gekomen drie vlotschuiten, en donderdags weder- 
om 5 schuiten en des vrijdags 10 a 11, en zaterdag 7, 's zondags 8, 's 
maandags ook, zonder het aantal onthouden te hebben, dindag 15 a 16, even- 
als woensdag, donderdag en vrijdag. Hij verklaart ze gewaarschuwd te heb- 
ben dat zij vletters voor hun zouden zien ! 



Cornelis Wouterse de Witte, beenhakker alhier, machtigt als oom en voogd 
van Anneke Lambrechts, waar moeder van was Laurijntje Karre, gesteld te 
hebben mr. Jacques le Gra, procureur te Axel, speciaal om uit zijn naam en 
vanwegen de wees te vorderen van Andries . . (niet vermeld) stadstimmerman 
te Axel 200 Kar. gulden al hypotheek op zijn huis te Axel. Idem van de we- 
duwe en erfgenamen van Andries de Rijcke te Axel 100 Car. gulden over een 
schepenkennisse, mitsgaders van Lambrecht Lambrechtssen f 100 op een huis 
in Heusden. 

24.7.1662: 
Sr Hendrick Moermans als oudste zoon van Govert Moermans machtigt Hr. 
Pieter Cocq schepen en wethouder van Zierikzee om uit zijn naam te compe- 
teren voor de stadhouders aldaar te transporteren ten behoeve van Sr. 
Cornelis Lemsen, zijn halfbroer, datgene wat hem toekomt in de heerlijk- 
heid van Nieuwstrijen in het land van Tholen. 

1.2.1663: 
Thomas Eliot, ziekentrooster, 68 jaar en Michiel Jorisse, schipper, 59 
jaar verklaren op verzoek van Guilliaem Vrede, broodmaker als man van 
Elisabeth Matthijs waar moeder van was Erseltje Anthonis Druijffhuijs 
verklaren het zeer waarachtig te zijn, dat eenen Laureijs Andriesse, land- 
man in Renesse in het land van Zzee nu + 6 jaar geleden ten huize van req. 
in hun beider gezelschap heeft gezegd dat hij uit hoofde van zijn huis- 
vrouw was een naaste bloedverwant die na zijn dood zoude moeten erfgenaam 
wezen. 

3.5.1663: 
Sr. F~'ririck Moermans, als heffer van de halve Ambachtsheerlijkheid in de 
tienden van Nieuw Strijen of Strijenham, machtigt Sr. Cornelis Lemsen, 
zijn halve broer, om uit zijn naam te verzoeken van de Ed. Mog. heren 
Raden van Zeeland, zodanig oktrooi al nodig is om te deponeren, transpor- 
teren de helft van de Ambachtheerlijkheid met de leentiende, daaraan kle- 
vende zo constitueert hij comp. wijders dhr Pieter Cocq, schepen te Zie- 
rikzee, om in zijn naam over te zetten dezelfde halve heerlijkheid met 
thieden op naam van Cornelis Lemsen, zijn halve broer. 

2.6.1663: 
Sr. Johan van der Hucht, koopman te Middelburg geeft Sr. Michael van Bor- 
selen, zijn zwager ook te Middelburg volkomen macht en authoriteit om al 
zijn zaken te behartigen. 

28.6.1663: 
Daar bi j dood van Juffr. Helena Nereveld, laatst huisvrouw van Marcus 
Clippel, verschil van mening over de nalatenschap is ontstaan tussen de 
boedelhouder aan de ene en Marinus en Johannes Nereveld, broers aan de 
andere zijde, bevestigd door de wethouders van Hulst, beloven zij zich te 
houden aan de arbitrage en uitspraken van goede mannen. 

30.7.1663: 
Johannes Guarnaij Pieters zoon, wonende onder Vosmeer in het land van 
Tholen verkoopt aan Jacob Paldinck, inwoner van Aardenburg alles wat hem 
door de dood van Pieter Vlerick, jongeman, enige jaren geleden in de 
Biesen bij Aardenburg overleden, aanbestorven is. 



Coenraat Andriessen Toelen wonende tegenwoordig in Tholen en Arnoudina 
Leendertse Bruijs zijn vrouw, testament. Legaten aan: Barbara, Quirijn en 
Cornelia Leendertse Bruijs. 

18.9.1663: 
Sr. Johan van Hoorn, koopman te Bergen op Zoom, machtigt Johan de Groen, 
schipper te Hulst in Vlaanderen om uit zijn naam te vorderen van Jan 
Cocks, tegenwoordig schipper te Rotterdam f 75 die hij als rest nog schul- 
dig is van geleverd zout volgens het boek. 

10.10.1663: 
Gillis Hilleman te Mechelen, Sr. Guillaume Gijsbrechts als man van Anna 
Hilleman, mede namens Sr. Anthonij van Hingsthoven, die erfgenaam was van 
Chatarina van Hingsthoven, zijn zuster, weduwe van Sr. Jesse Hillema 
machtigt Mr. Hieronimus de Rouck of m r .  Philips Scheuringh om te eisen van 
Pieter Wouters, brouwer te Tholen f 380.10 volgens contract van 5.3.1657. 

13.12.1663: 
Pieter Huijbrechtsen van Gelder te St. Maartensdijk toekomende bruidegom 
en Janneke Cornelis, weduwe van Gabriel Leunissen, wonende op Mosselhoek 
onder Tholen, toekomende bruid. HV. 

16.2.5664: 
' d Eerbare Cathalina Willems, weduwe van Gil1 is van de Velde, wonende te 
Hulsterambacht onder de parochie van Hengstdijk, geassisteerd met Quirijn 
Willemse, haar broer, wonende op Hulsterambacht in de parochie van Osse- 
nisse, machtigt mr. Govert Stempel, notaris alhier om te vorderen van Sr. 
Philips Corn. Berendams, koopman te Bergen op Zoom, het bedrag wat hij nog 
schuldig is over geleverde granen. 

3.4.1664: 
Willen Engelse, 68 en Leendert Marcelis, 65 jaar, geboortig van Bergen op 
Zoom, vissers, verklaren op verzoek van Hr. Cornelis van Vrijberghe, Raad 
in de Raad van de Verenigde Nederlanden, dat voor deze tijd aan de Zuid- 
zijde naast de Rammengors heeft gelopen een diep tot het Slaeck van Mier- 
loo om te varen naar St. Annaland en de Poortvlietse Sluijs, en dat zij 
geen kennisse ervan hebben dat daar een ander diep is geweest. In het 
Rammengors is vergaan omtrent 15 jaar geleden zekere pleijte met turf 
geladen, waarbij een vrouw en haar kind verdronken zijn. Verder dat het 
Slaeck van Neerloo naar hun beste weten zi jri aanvang heeft genomen in 
Zijpe langs Phillipensland tot aan de Pluijmpot, zijnde zeer diep. (Zie 
ook not. Scheuringh, inv. 179, 17.6.1663). 

22.4.1664: 
Joos Wollen, It 80 jaar en Adriaen Leijnsen, k 77 jaar, beide burgers en 
schippers van Bergen op Zoom, verklaren op verzoek van Cornelis van Vrij- 
berghe, raad in de raad der Ver. Nederlanden dat: "geloopen heeft, alder- 
naest het Rammengors, aende Zuijtsijde waerlanghs men uijt het Slaeck 
placht te vaeren, door de Pluijmpot op de Poortvlietsche Sluijs ende soo 
voorts tot Annaland, na Scherpenvort om Rhee te maken (?) omtrent het 
voorsz. Rammengors heeft geweest ofte geloopen, naer wel weten, dat het 
meeste en grootste diep was aldernaest aen het Rammengors, waervan de 
kanten soo sti j1 ende hoogh waren als de kanten van de kai j alhier, ende 
oock datter, door de groote schuijringhe van tijt daer somtijts groote 
bressen ende brocken van de kanten affvielen. Gevende tot reden hunner 



kennelijckheijt ende sekerheijt, dat sij lieden ter plaatse dickmaels heb- 
ben gevaeren ende oock weten, datter eene turffpleijte van ter Vere in 't 
voorsz. diep is vergaen, ende eene vrouwe met haer kint daeri~e ver- 
dronck, welcke pleijte in haer tuijgh boven was voerende eenen spaerpot; 
zij verklaren dat het Slaeck van Mierloo zijn aanvang neemt van de Zijpe, 
langs Philippenslant, tot aen de Pluijmpot". 

18.6.1664: 
Testament van Pieter Lambrechts van Outheusden en Neeltje Leenderts 
Bruijs, wonende tegenwoordig te Bergen op Zoom. Jacob Adriaense Duvelaar 
was haar eerste man. 

27.6.1664: 
Jean du Buy, soldaat onder capt. de Plessijs van dit garnizoen voor zich- 
zelf en namens Roelant Heckart machtigt Pieter Woutersen, brouwer en pro- 
cureur te Tholen om in zijn naam, ook namens Roelant Heckart te Halsteren 
te vorderen van N, weduwe van Blaes Tistelet, in zijn leven inwoner van 
St. Philipsland, nu getrouwd en wonende in de stad Tholen, een bedrag 
genoemd in de akte. (deze akte is niet vermeld). 

1.9.1664: 
Hans Jacobs Herts, ruiter van zijn vorstelijke genade George Frederik, 
prins zu Nassau, goeverneur dezer stad, oud k 50 jaar verklaart op verzoek 
van juffr. Wilhelmina van Page, weduwe van Sr. Pieter van Eck het waarach- 
tig te zijn, dat enige jaren geleden Isaac Kievit te Casant in zijn huis 
gelogeerd was, "ende willende vrijage maken aende voorsz. req. in desen, 
heeft hij te dieneijnde hem dep. verscheijdene maelen versocht (als sijnde 
een goede kennisse) om van sijnentwege eenige bootschappen aen haer te 
doen, tgeen hij compt. menighael gedaen heeft. Sij req. heeft doorgaens 
ende altois de bootschappen ende presentien van dienst uijt de name van 
hem Kievit gedaen, afgeslagen ende gerefuseert vrijwilligh te ontfangen 
met bijvoeginghe: Kievit ende behoeft geene moeijte te doen, enz, enz." 
Volgt nog een verslag van een reis naar Roosendaal, waar Kievit haar last- 
ig gevallen heeft. 

15.10.1664: 
Hr. David Bursius, baillieu van Oud- en Nieuw Vossemeer verklaart op ver- 
zoek van Sr. Jan van Dijck als oom en voogd van de kinderen van Johan van 
Hoeve, brouwer en zijn zwager, dat hij nog goed weet dat nu omtrent 3-4 
jaar geleden hij aangehoord heeft dat req. in zijn kwaliteit geinterpel- 
leerd heeft een Marten Jobsen, stroodecker geweest zijnde te St. Maartens- 
dijk, over een schuld die hij had aan de weduwe en de kinderen van brouwer 
Jan van Hoven. 

Inv, 115, 1665. 

11.3.1665: 
David Bursius, baillieu van Vosmeer verhuurt aan Jacob van Thoer, bode op 
Antwerpen zijn huis met hof in de Bosstraat, genaamd de Wolsack, zoals het 
nu bewoond wordt door de weduwe Vermuije, 

21.3.1665: 
Jan Vewert te Bergen op Zoom aan de ene en Adriaan van Ferni je Francois- 
zoon te Vlissingen, procuratie hebbend van zijn vader verklaren te niet te 
doen de koop van het huis het Ossenhoofd te Vlissingen. 



Livinius Becius, bedienaar des Goddelijken Woords te Nieuw-Vosmeer ver- 
koopt aan Hr. Johan Stouters, licentaat in de rechten, 2 percelen land 
genaamd de Leemputten onder Moerstraten. 

17.4.1665: 
Johannes Schui jff en Anna Mailliaerts, zijn vrouw geven te kennen dat zij 
op 21.3.1663 ten behoeve van Johannis Larore, "medicine docktor tot Mid- 
delburg" hebben verleden een obligatie van f 500 à 6% % , tot verzekering 
waarvan de compt.en den heer Larose hebben ter hand gesteld als pand 17 
"stucken schiderien, bij de gemelte obligatie nader gespecificeerd" Daar 
het hun onmogelijk is de f 500 met rente te betalen, dragen zij "de se- 
ventigh stucken cunst ofte schilderien over" aen de heer Larore. Deze mag 
de schilderijen publiek verkopen. 

8.5.1665: 
Juffr. Maijke Marinis, weduwe van Adriaan Michielsen, in zijn leven bur- 
gemeester van St. Maartensdijk verklaart te approberen de hypotheek 
volgens procuratie van 23.3.1664 voor Tobias Swaen te Zierikzee bij Hr. 
Ockersen, de 16 juli j 1664 en Abraham Deep 9 mei 1665 t.b.v. Juffr. Anna 
Stoutenborgh tot verzekering van £ 100. Zij transporteert aan Juffr. 
Stoutenborg de pachtpenningen over 1663, 1664 en 1665, die Librecht 
Cornelisse in Sint Maartensdijk haar over gebruik van 38 gem 200 roeden 
land à E 17 jaarlijks ten achter is, Item transporteert hij nog de pacht 
en kooppenningen van "seker hoffstedeken met twee gemet en halff en 24 
roeden in de Vastenavondhoek in 't ûudeland van St. Maartensdijk", die hij 
verklaart verkocht te hebben aan Marinis Guilliaems. 

25.5.1665: 
Cornelis Wouterse de Witte als voogd van de wezen van Lambrecht Lambrecht- 
se de Jonge en Laurijntje Karre machtigt Jasper Verduijst, procureur te 
ter Neuzen om te eisen £ 16.13.4, wat ten behoeve van het weeskind als 
hypotheek staat op een huis en erve te Neusen, volgens akte van 24.4.1656 
voor schepenen van Neusen. 

10.6.1665: 
Robbert Baert, loodgieter te Middelburg constitueert Mr. Aert Govertsen 
Droogen, slootmaker en loodgieter te Bergen op Zoom om in zijn naam te 
vor-deren van P. Scheuringh, notaris en proc. alhier, £ 33.10 die hij 
ontvangen heeft van Nicolaas van Dalen, mede loodgieter en slootmaker 
alhier, over geleverd lood. 

5.9.1665: 
'd Eerbare Juffr. Catharina van Vlissingen "vrijster van bequame ouderdom, 
geboortig binnen der stede Vlissingen, soo sij seide," ziekelijk binnen 
Bergen op Zoom ten huize van Mr. Christiaan van ûverschie, chirurgijn al- 
hier, testament, Zij legateert aan de armen van Bergen op Zoom en ter Goes 
f 12, aan haar twee halve broers en halve zuster Jacobus, Adrianus en 
Cornelia van Vlissingen, waar moeder af is Quirina Leemans, wonende te 
Hulst, alles wat haar verstorven is bij de dood van Juffr. Johanna Pelti- 
urs, overleden in Oost-Indië. Verder nog aan dezelfden het overschot wat 
ze zal erven van haar vader, wat nog openstaat bij haar "schoonmoeder" 
Quintina Leemans, zodanig dat haar hele zuster Isabella van Vlissingen 
hiervan "gefrusteert sal wesen", en dat alles zal komen aan de halve 
broers en zusters. Zij legateert alsnog aan Juffr. Jacoba t r ~ a  Campen, de 
dochter van burgemeester van Campen te Goes een zilveren kandelaar, Idem 
aan Juffr. Cornelia Bake, vrouw van Hr. Adriaan Huijssen, haar moeije een 
paar gouden pendanten met diamanten, is deze overleden dan aan haar 
dochter Isabella Huijsens, wat zij verder zal nalaten legateert zij aan 



Isabella van Vlissingen, getrouwd met Johannes Soute, licentaat te Goes; 
is deze overleden ontvangt haar man f l000 ter gedachtenis. 

11.9.1665: 
Anthonij Jansen de Laij, makelaar te Bergen op Zoom, 35 jaar verklaart op 
verzoek van Sr. Hendrick Poulier, controleur te Tholen, dat wijlen zijn 
broer Johannes de Laij in maart 1665, zijnde te Halsteren ten huize van 
Benjamin Witte, stadhouder aldaar, req. heeft gezien en hem de hand ge- 
geven en hem geluk gewenst met zijn plaats als controleur en comp. broeder 
nog geluk gewenst met zijn ambt als schepen van Tholen 't geen hij niet 
wilde aannemen; zijn broer heeft willen wedden dat hij met mei schepen zou 
zijn, wat Poulier afsloeg, seggende: "ende weddet nijet, want ghij sout 
verliesen". Eindelijk door veel "aenporren isser onderlingh tusschen hun 
beijden geweth geworden, te weten sijns compts broeder, dat Poulier soude 
schepen wesen, ende hij Poulier het contrarie, om een halff oxhoofd wijns" 
die gehaald moest worden bij zijn schoonzoon Mr. Reijnier (?),  chirurgijn 
te Tholen en die het verliezen zou zou de wijn betalen. 

27.10.1665: 
Sr. Christaan Verburght te Bergen op Zoom machtigt dhr. mr. Daniel Ockerse 
en Martinus van der Maes, procureur te Zierikzee gezamenlijk en elk van 
hen in het bijzonder om uit zijn naam waar te nemen het proces over zijn 
halve hoeve, liggende in Bruinisse beoosten Duiveland, dat tussen comp. en 
de heer van Bruinisse met arbritage van dhr Ockerse aan de ene, en h. 
Cornelis Mogge aan de andere zijde, in het bijzonder de levering van g van 
deze hoeve van Leendert Coene van Meirenburch voor schepenen van Bruinis- 
Se. 

Inv. 116, 1666: 
3.3.1666: 
Sr. Christiaan Verburch en Juffr. Laurentia Schuler, echtelieden, zij te- 
voren getrouwd geweest met Sr. Anthonij Verburcht, landmeter alhier ver- 
klaren het waarachtig te zijn dat Sr. Anthonij Verburght te goeder trouw 
heeft geruild met dhr. Leendert van Meerenbergh, schout van Cats op 
18.12.1645 te weten 19 gem. 163 r land, gelegen in de 8e cavel in het vrij 
ambacht van Colijnsplaat, eerts geweest van de moeder van Anthonie Ver- 
burght, Barbara Anthonis. 
Ook nog de +j van het vierde deel van wat hij Verburght van Abraham de 
Baudoux en Pieternella Verburght gekocht heeft, zijnde gelegen in voorsz. 
kavel zuid aan de portie van dhr Meens (?) groot 7 gem. 98 1/8 zaailand, 
idem nog 297 r weiland in Colijnsplaat gekocht van Dirck van Meers (?) 
"daer de grooten boom op is leggende over de groote van (?) van Noortbeve- 
land". Hiervan is geen wettelijke opdracht geweest, daarom machtigen zij 
mr. Cornelis Bandoux, advocaat te Vere (?) en Cornelis Pieterse Heerder om 
uit hun naam de landerijen op te dragen aan Hr. Leonard van Meers (?) .  

21.3.1666: 
Pieter Arentsen, boomsluiter te Tholen en Geertrud Crijns, zijn vrouw, 
testament. Zij legateren aan de armen van Tholen 25 stuivers. 

1.5.1666: 
Sr. Cornelis Lensen, ambachtsheer van Strijenham, wonende te Bergen op 
Zoom verklaart geleverd te hebben aan Joos Anthonisse van der Slicken, 
pachter van zijn hoeve in Stavenisse het recht wat hij heeft tot de 
vruchten en gewassen uit genoemde grond. 



Inventaris van de goederen van Willem Jansen, ruiter onder de compagnie 
van dhr. ritmr. Bual liggende "int Eijland van Walcheren onder de parochie 
van Bijkercke alwaer hij overleden en begraven is op 21 Julij 1666, soo 
wij verstonden ende si jn dese goederen bevonden int woonhui js van Jan 
Alofs, ruijter onder deselve comp. als volgt:" volgt inventaris. 

19.8.1666: 
Sr. Hendrick Moermans te Bergen op Zoom machtigt N. Rosevelt, notaris en 
proc. te Tholen om in bezit te nemen het b deel van de boedel van Francois 
Manteau secretaris van Poortvliet, wat Jacob Cools competeert om daarin te 
recouveren en te innen het deel in twee obligaties door Manteau ten 
behoeve van constituants vader verleden, inhoudende een bedrag van f 2000. 

22.10.1666: 
Sr. Hendrick Moermans namens Sr. Jacob Cools voor %í deel erfgenaam in de 
boedel van Sr. Francois Manteau secretaris te Poortvliet, akkoord met het 
benoemen van een procureur generaal. 

7.11.1666: 
Sr. Pieter van der Berge machtigt Sr. Daniel van Roy, zijn schoonvader en 
juffr. Anna Pieters, comp.'s moeder, gezamenlijk of elk in 't bijzonder, 
woonachtig te Middelburg om in zijn naam te verkopen een huis met zijn 
gevolg enz. genaamd "het Blauw Laken staend ende gelegen aen den hoeck van 
de nieuwe Beurse tot Middelburg", toebehorend aan comparant. 

9.1.1667: 
Matthijs Drabbe, gewezen brouwer en eigenaar van de brouwerij "den Hol- 
lantse Thuijn alhier," tegenwoordig brouwer te Axel in Vlaanderen, oud 55 
jaar, verklaart op verzoek van dijkgraaf Abraham Bollaart, dat hij in 1653 
aan hem heeft verkocht 1/5 deel van 75 gem 75 r. ingedijkt land van Woens- 
àrecht. Over malversaties. 

10.1.1667: 
Dezelfden met Sebastiaan Mennen, burgemeester te Halsteren, Dirck Huij- 
mans, burgemeester van Borgvliet over levering van stro "tot onderhout van 
de Di jck". 

31.1.1667: 
Adriaen de Haen, soldaat onder capt. Zinner in garnizoen in Tholen maar 
ziek in Bergen ob Zoom te bedde liggende, testament. Zij vrouw is Margrie- 
te Claes Lantingh. 

Petrus van den Berge te Middelburg, testament. Zijn enige kind is zijn 
dochter Anna van den Berge, geprocreerd bij zijn vrouw sal. Susanna de 
Brouchere. Zijn moeder is Anna Pers, tegenwoordig getrouwd met Daniel van 
Roy. Zijn halve zuster ontvangt bij zijn overlijden f 50. Testament "is 
besloten gevonden in de lessenaer van de testateur, overleden binnen Ber- 
gen op Zoom hebbende het opgeschrifte gepasseerd voor den notaris Johannis 
de Somer te Vere op 14 mei 1664, met 7 zegels van de testateur in rooden 
lack, sonder datter quade handen sijn aengeslagen, soo is dat selve tes- 
tament ten versoeke van Sr. Daniel van Roy, schoonvader van de overledene 
met consent van Hr. quartiermr. J. Harard geopent". (Fraai zegel van de 
testateur! ) . 
(Overlijden Bergen op Zoom: 9 mei 1667: sterff een jonman genamt Pijeter 
vanden berch ruiter onder de prijsse kompe van mijddelborch, dJ). 



6.9.1667: 
Mârten Janssen Wageman, wonende in de Rijkebuurt onder de jurisdictie van 
Vosmeer bekent schuldig te zijn aan Jan Fredericx, zijn "behout schoonva- 
der", getrouwd met zijn comptfs eigen moeder Adriaentje Marinis te Bergen 
op Zoom het bedrag van f 400, geleend bij het overlijden van zijn vrouw 
Soetje Cornelis Janssen de Caters dochter, overleden in de vastentijd 
1666. 

29.9.1667: 
David Hendricxen, inwoner van het fort Lillo, weduwnaar van Elisabeth 
Barens, toekomstige bruidegom aan de ene en Maijke metten Eije, weduwe van 
Gerrit Cool, ook van Lillo, toekomende bruid. Testament. Hij heeft een 
dochtertje k 10 jaar en zij een zoontje. (Geen namen vermeld). 

4.10.1667: 
Johan Sabbingh, jonge man van Tholen machtigt Pieter Bollaert notaris te 
Middelburg om te ageren tegen eenen N. Wisse, wijnkoper te Middelburg 
aangezien deze weigert een oxhooft wijn te betalen. 

2.11.1667: 
Jacob Snoeck, wi jnstoker wonende op het f ort Liefkenshoek en Catl i jne 
Tirnrners, zijn vrouw, test. Hij is eerst getrouwd geweest met Deumen, 
waarvan een kind. Als hij overlijdt verzoekt hij Dom. Petrus Smijtegelt, 
pastor van de gemeijnte van Liefkenshoek, daarvan voogd te zijn, 

11.11.1667: 
Johan Hazart, quartiermeester van een comp. te paard, lijfgarde van de 
prins van Oranje, in garnizoen te Hulst, nu hier machtigt Sr. Benjamin 
Calff, koopman van wijnen te Middelburg om in zijn naam te vorderen van 
Cornelis Tapper in Koudekerke f 12 die deze hem schuldig is over geleend 
geld. 

17.2.1668: 
Elisabeth Ferney, Pieter Stevens weduwe, 80 jaar, Nicolaas van Ferney, 47 
jaar, Steven van der Heijst, beenhakker, 54 jaar verklaren op verzoek van 
Pauwels Lacluse, busmaker alhier, het waarachtig te zijn dat eenen Fran- 
cois van Ferney (tegenwoordig pasteibakker te Vlissingen) over enige 
jaren, dienende als 'soldaat onder de comp. van Colonel Balfort, "sich 
selve yewerhandts inne te buijten gegaen hebbende, waerover de hr. colonel 
geoffenseert tegen hem sijnde ende om de saecke te middelen en a££ te 
maecken heeft req. vader sal. Pieter la Cluse door last van wijlen Sr. 
Adriaen van der Weelen aen dhr colonel gelevert een paer pistolen met een 
paer holsters daertoe, opdat de begane faute van de voorsz. soldaet mochte 
gepardonneert ende van de comp. ontslagen sijn, tgene daerop gevolght is". 
Zij hebben daarover dikwijls gesproken. 
Jan Verbert, arbeider aan de haven verklaart dat hij 3 jaar geleden van 
Francois van Ferney, pasteibakker te Vlissingen, het huis " het groot 
Ossenhooft" staande boven het vleeshuis gekocht heeft. 

6.4.1668: 
Pieter Garnay, pachter van de windmolen onder Nieuw Vosmeer transporteert 
de huur van het huis en de molen aan Wouter Fransen van de Noort te Bergen 
op Zoom, met goedvinden van de eigenaars. 



27.4.1668: 
Anthonij Louijsen, biersteker te Stoppeldijk onder Hulsterambacht en zijn 
vrouw Janneken de Novelle verklaren te aggregeren een schepenkennisse en 
schuldbrief van 1300 kar. gulden die de le comp. ten profijte van Sr. 
Mattheus Noydens heeft geconsesseerd en bekend schuldig te zijn, gepasseer 
op 1.3.1650 voor schepenen van Axel, ondertekend door P. Lammens griffier. 
Over gehaalde en geleverde bieren nog schuldig f 818. 

10.5.1668: 
'd Eersame Joos Abberaems, mr. kleermaker te Bergen op Zoom rechtelijk ge- 
daagd zijnde door de wethouders dezer stad wegens mr. Martinus Houckgeest, 
licentaat in de rechten te Goes verklaart, om onkosten te voorkomen, het 
waarachtig te zijn dat hij bij het leven van juffr. Helena van Cromstrij- 
en, weduwe van hr. Gerard Houckgeest, "haer verschijdene reijsen heeft 
hooren vertellen , seggende : "I ck en weet wat di en jongen let", verstaende 
het kindt van de heer pen-sionaris de Rouck, bij hem verwekt aen wijlen 
haere dochter juffr. Josina van Reijnegom, sijne huijsvrouwe, "wat ick hem 
presentere te doen, of te geven, hij en wil bij mij nijet wesen", sluij- 
tende hiermede sijne verclaeringhen. 

9.6.1668: 
Joannes Noijdens, gemachtigd door het testament van zijn moeder Sara 
Ernsen, machtigt Marten Geerts tavenier te Vere om in zijn naam te vorderen 
van Willem Aernouts "in 't Schots huijs" de som van f 104 over geleverd 
bier. 

11.8.1668: 
Adriaen Wijckhuijsen, linnenlakenwever alhier, man van Janneken Pieters 
voor zichzelf en Sara Pieters, weduwe van Jacob Wever machtigen Adriaen 
Jansen, kleermaker in den Briel om te onderzoeken het sterfhuis van Jo- 
sijntje Jans, weduwe van Jan Pieters Smit gewoond hebbend op 't Meerland 
in den Briel, bij wiens testament de weduwe in het bezit was gebleven van 
de hele boedel en dat na haar dood de bloedverwanten van beide zijden 
zouden komen delen, 

5.2.1669: 
Evert Camp, kanonnier te Bergen op Zoom, testament. Zijn vrouw is Janneken 
Jans. Zijn oudste zoon Jannes Camp is overleden in Middelburg. Zij dochter 
Maria Camp is getrouwd met Willem Gelthoff. 

22.3.1669: 
Jan Abrahamse Brijman te Tholen, weduwnaar van Achtgen Stoffels met een 
dochtertje, oud 6 jaar, toekomende bruidegom en Catlijntje Pieters, weduwe 
van Gabriel Mouw van wie zij een zoontje en en dochtertje heeft van resp. 
5% en 335 jaar, daarvoor getrouwd geweest met Leendert Denissen van wie 2 
dochtertjes van 11 en 17 jaar, ook wonende te Tholen, toekomende bruid, 
testament. De namen van de kinderen zijn niet genoemd, 

9.4.1669: 
'd Eersame Aernout Vossholl, weduwnaar van jouffr. Cornelia van der Hagen 
te Scherpenisse en jouffr. Susanna de Mullot de Preau, jongedochter, geas- 
sisteerd met Robbert Bruce, haar voogd en neef, toekomende bruid. Zij wil- 
len een huwelijk sluiten "naer rite van de Christelijke Catholijcke 
kercke", Huw. voorw. 
Op bijgevoegd blad: "Mons. van de Creke wert. bij desen van ons beide 
versocht om de minute van de houlique voorwaerde ten onse behoeve gepas- 



seert op de 9 apr. 1669 in stucken te schoren in presentie van de getui- 
gen, alsoo wij met den anderen over een sijn gekomen om 't selve te an- 
nuleren in den dorpe van Scherpenisse op 18 apr. 1669. Get. Susanna de 
Mullor de Preeuw". 

15.4.1669: 
Mons. Jaqes van der Heijden, luitenant te Tholen en Juffr. Anna Johanna 
de la Palm, echtelieden, test. Zij legateren aan eventuele kinderen 
£ 700. 
Zijn broer Willem van der Heijden £ 200, Josina, Dana en Sara van der 
Heijst, zijn zusters ieder £ 100. 

1.5.1669: 
Arnold van Vossholl, wednr. en bruidegom em Susanna de Mullot de Preau, 
jongedochter met Robbert Bruce, haar neef, bruid. Huw. voorw. 

26.6.1669: 
Cornelis Daems Beijerlander, rentmeester te St. Annaland, test. Hij 
legateert aan de huismen van St. Annaland een bosch en land te Sint 
Annaland genaamd het Walleken, groot 2g 22 a 23 r. 
Zijn vrouw Catharina Broomans, is universeel erfgenaam. Hij legateert aan 
de kinderen van zijn zuster Aeltgen Daems, getrouwd geweest met Sr. Leen- 
dert Lopsen Pluijmpot 1/3, zijn zuster Theodora Daems getrouwd met Sr. Lop 
Munter 1/3, zijn broer Barent Daems Beijerland 1/3. 
Voogden: Sr. Lop Munter en Cornelis Marinisse Cousijn getrouwd met Petro- 
nella Leendert Pluijmpots dochter en Sr. Adriaen van Neuringh getrouwd met 
Jacobmijntken Pluijmpot, zuster van Petronella. 

22.7.1669: 
Marinis Jacobsen Tambour en Appelonia Cornelissen Goosenaar tegenwoordig 
te Bergen op Zoom verklaren dat zij hadden laten passeren Huw. voorwaarden 
voor not. Johannis Craem te St. Maartensdijk op de ..4.1669, maar dat zij 
goed gevonden hebben dat Marinis Jac. Tambour eerst zal krijgen het bedrag 
van de koopdag van haar 2e comp, volgens inventaris van secretaris Jan van 
Oosten te Middelburg. 

27.9.1669: 
Joffr, Susanna Malu de Preau, vrouw van Sr. Arnout Voshol te Scherpenisse, 
testament. Zij legateert aan de armen van Scherpenisse £3. Zij laat al 
haar bezittingen na aan haar man Arnout Voshol, ook datgene wat zij tegoed 
heeft uit de heerlijkheid van St. Maartensdijk, berustend in handen van de 
pro-cureur Vlietlandt aldaar en het vruchtgebruik van de erfgoederen in 
Frank-rijk, in handen van Jo. Jacques Milot, Signeur de Vivelle legateert 
zij aan Jo. Rubbert Bruce, haar neef; na zijn dood naar Robbert Liens, 
haar broer van halven bedde; heeft de testatrice kinderen, dan erven deze. 

11.6.1670: 
Juffr. Anna Maria van der Creke, weduwe van Nicolaas van Hove, zijdelaken- 
kramer alhier met haar zuster Johanna van der Creke, vrijster met haar 
twee broers Joannes en Jacobus van der Creke, allen erfgenamen van Corne- 
lis van der Creke en Magdalena Rijswerckers, gewoond hebbend alhier, 
eigenaren van een stuk land onder Grijpskerke bij Domburg waarvan pachter 
is geweest Jan Joosten Geltdolff en nu diens weduwe, machtigen Sr. Nico- 
laes de Kondt, schepen te Domburg om te verhalen de achterstallige pacht 
die zij nog tegoed hebben. 



25.8.1670: 
Pieter Annoij te Bergen op Zoom machtigt dhr. David van*Walcheren, ontvan- 
ger van t Hollands licent te Sas van Gent om te verkopen zijn huis met 
grond staande en gelegen op "het laeger Sas van Gent", genaamd den Hooren. 

14.11.1670: 
Johan van Wiellingen, 63 jaar en Abraham Abrahamse, 39 jaar, resp inwoners 
van Hulst en Antwerpen verklaren op verzoek van Andries Quiri jnse van de 
Cruijce, gewezen korporaal te paard onder ritmr. Caspar van Lijnde onder 
het reg. van Auvergne, dat het waarachtig is dat zij 18 jaar geleden werk 
bazen en aannemers waren in de dijkage van Kieldrecht aan het gat van Sam- 
bergen en dat req. onder hen heeft gewerkt en heeft verdiend met zijn 
paard en karre f 4.10 per dag, zoals alle andere met 80 karren en paarden. 

8.12.1670: 
Sr. Hendrick Moermans, zoon van wijlen Gerard Moermans en juffr, Cornelia 
van Strijen te Bergen op Zoom is bij blinde loting en kaveling eigenaar 
geworden van een obligatie van f 2600 tot last van wijlen François Manteau 
Manteau te Poortvliet waarvan o.a. erfgenaam is geweest eenen Jacob Cools 
vanwege zijn zuster die getrouwd is geweest met de zoon van François Man- 
teau genaamd Jacob Manteau, waarvoor borg is Pieter Ackerman, wijnkoper te 
Middelburg volgens akte van 8.6.1666, machtigt . . .  (niet genoemd) te vor- 
deren alle bedragen die hem toekomen. 

2.2.1671: 
Pieter Baselier, rentmr. te Bergen op Zoom, 63 jaar verklaart nooit 
procuratie gegeven te hebben aan eenen Barbel Manteau, schepen te Poort- 
vliet om zijn landerijen, gelegen onder Poortvliet in "Heijnspaeshouck" 
(geknoei) nr. 22, nadat deze zijn bezaaid met tarwe, te verhuren of te 
verpachten. 

16.2.1671: 
Jan Aelbrecht, weduwnaar van Maeijken Jans die nu overleden is en gisteren 
te Borgvliet begraven aan de ene en Dingenis Engelse Bamis, landman te 
Poortvliet, man van Geertruid Jans, waar moeder van was voornoemde Maijken 
Jans en Barent Janse van Dommelen te St. Annaland, getrouwd met Yken Jas, 
mede dochter van Maijken Jans aan de andere zijde hebben afgesproken dat 
Tan Aelbrecht zal in het bezit blijven van alle goederen in het sterfhuis 
bevonden, uitgezonderd het spinnewiel en twee tinnen schotelen, die de 
tweede comparanten hebben meegenomen verder ontvangen de 2e comp. met 
Bamis 1671 f 14. Hubrecht Marcus te Borgvliet is borg. 

Eind febr, 1671: 
Daar Johannes Houppelingh, brouwer alhier voogd was van eenen Pieter 
Blanckert, schipper en biersteker van Sluijs in Vlaanderen, die hier in 
Bergen op Zoom gearresteerd is over twee paarden, gestald in de herberg de 
Swaen, door de schipper gekocht van dhr. van der Cats die last had om ze 
te verkopen, zo is hij voogd gedaagd en bij vonnis veroordeeld om de hos- 
pes van de herberg de Swaen te ontlasten, mits betalende f 100 met nog 
f 37 wat de paarden betaald hebben, nog f3 en een halve duim over de helft 
van het gelag bij de verkoping, samen f 141.2.9. Joan Hoepelingh belooft 
dit te betalen en de paarden te behouden. 

23.4.1671: 
Adolf van der Baelen, mr. kleermaker te St. Annaland met zijn zuster 
Maria, vrijster, machtigen Sr. Pieter Fiere, rentmr. te Bergen op Zoom om 



uit hun naam te ageren tegen Hubrecht Tant, kramer te Bergen op Zoom over 
hetgeen hij op eigen authoriteit heeft vertimmerd aan het huis, staande 
naast dat van Tant. Ook om het huis te verkopen of te verhuren. 

26.5.1671: 
Pieter Annoy te Bergen op Zoom verklaart te machtigen Sr. Martijn Mar- 
tijns, koopman te Middelburg om uit zijn naam te verkopen het huis op het 
Sas van Gent aan de oostzijde van Rapenburgh, waar ballieu Jan vander 
Meijde in woont. 

11.6.1671: 
Johan van Trichtvelt commies te Bergen op Zoom bekent schuldig te zijn aan 
dhr. Jacobus van Schelstrate te Goes 300 kar. tot 20 st. het stuk, wegens 
geleend geld. 

17.6.1671: 
Johannes Moermans, doctor in de rechten, getrouwd met Elisabeth Midde- 
huijsen en Johannes Middelhuijsen, doctor in de medicijnen voor zichzelf 
en namens Johanna Middelhuijsen, kinderen van Hendrick Middelhuijsen en 
Cornelia van Hoorn machtigen procureur N. Roosevelt te Tholen om uit hun 
naam te ageren tegen de weduwe en kinderen van Sr. Hendrick Liens die borg 
was van wijlen Joachim Liens wegens obligatie. 

8.7.1671: 
Hr. Willem de Rouck als oom en voogd van zijn minderj. neef Willem de 
Rouck, enige erfgenaam van wijlen zijn broer Lambert de Rouck, pensionaris 
van het Vrije, waar moeder van was Josina van Rei jmegom machtigt Adriaan 
Schipper, notaris te Bergen op Zoom om gade te slaan het proces dat Mr. 
Martinus Houckgeest "in cas van arrest voor den gerechte van Tholen, 
volgens de acte van sustinatie voor Cornelis van Bommel, corteroede deser 
stadt aen constituant gedaen, waervan de eerste rechtdagh op morgen sal 
komen te dienen", 

9.7.1671: 
Jacobus van Loo, predikant te Nieuw Vosmeer voor zichzelf en namens zijn 
broer Joannes van Lw, schepen te Hulst machtigen Charles van der Mast 
notaris te Bergen op Zoom om te ageren tegen de kinderen van wijlen 
Predikant Hensbergen over schuld die ze hebben en deze te verhalen op de 
inkomsten van het huis wat de erfgenamen verkocht hebben. 

5.8.1671: 
Martinus Houckgeest, doctor in de rechten, nu te Bergen op Zoom zijn 
domicilie houdende, machtigt Adriaan van Hoorn, stadsbode te Tholen om in 
zijn naam te transporteren naar Sluis in Vlaanderen aan Sr, Willem Rouck, 
als voogd over het enig nagelaten kind van Lambert de Rouck of bij absen- 
tie aan Willem de Rouck, aan de heer van Stavenisse, heer van Noordgouwe 
en burgemeester van het land van de Vrije als toeziend voogd van de wees 
en te ontvangen f 1450 tot 20 st. het stuk en dat in mindering van f 200- 
die hij comp. nog te goed heeft uit een akkoord, aangegaan tussen hem 
comp. en pens. de Rouck binnen Gent op 18.3.1664. 

4,9.1671: 
Adolph van Berghem te Bergen op Zoom en Jobijna Braems, zijn vrouw, eerder 
weduwe van Bernard van Lis machtigt Sr. Pieter Braems, koopman van wijnen 
te Sas van Gent, halve broeder van haar, 2e comp., om uit haar naam te 
verkopen de helft van een hofstede met land enz. waarvan de andere helft 
toekomt aan Jacob van Lith, capitein van de heer van der Leek, goeverneur 



en kolonel te Sluis, de hofstede gelegen in de Albertuspolder buiten Sas 
van Gent, genaamd de Roode Poort. 

22.10.1671: 
Anna Maria van der Creke, weduwe van Sr. Nicolaas van Hove met haar neef 
Sr. Francois de Witte aan de ene en Sr. Johannes van der Creke, haar 
broer, getrouwd met Christina Helmus aan de andere zijde zijn akkoord over 
de nalatenschappen van hun overleden zusters en broer, n1 juffr. Johanna 
van der Creke, jonge dochter en Jacobus van der Creke, getrouwd geweest 
met juffr. Maria van Weert overleden zonder kinderen na te laten, zodanig, 
dat Johannes van der Creke, 2e comp alle rechten die hij heeft op een blok 
land, groot 5 gem 199r in Middelburg bij de Zeijspoort, voor de helft 
gekocht door juffr. Johanna van der Creke en dat hij afstand daarvan doet 
ten behoeve van Anna Maria van der Creke of haar kinderen. In de rest van 
de akte is sprake van landerijen in Brabant. 

17.12.1671: 
Joost Abberaems, koopman te Bergen op Zoom machtigt Sr. Johannes Wijbo, 
koopman van bombazijn te Middelburg om uit zijn naam zich te vervoegen bij 
de Oost-Indische camer van Middelburg en daar te ontvangen f 48, die Jacob 
Pietersen Lack van Steenbergen, afgevaren op het schip Middelburg, aan hem 
heeft overgemaakt volgens akte van 1.11.1669. 

6.2.1672: 
Lieven Dingemans, schipper van Zierikzee machtigt Charles van der Mast als 
procureur in de zaak van arrest, hem aangedaan door Thomas Bolcool zilver- 
smid en pachter te Bergen op Zoom, 

20.4.1672: 
Johannes van Adder, brootmaker te Zierikzee verkoopt uit de hand aan Abra- 
ham Jasparsen van de Leur, schipper alhier het huis enz, door de verkoper 
gekocht van Willem Stoop en zijn zusters op 29.1.1666, genaamd de Gecroon- 
de Wan op de hoek van de Beurs voor 825 Car, gulden. 

20.5.1672: 
Joan Baptist Dore, jonge man, geboortig uit Frankrijk in Normandië, nu 
militair, hier in Bergen op Zoom in garnizoen, toekomende bruidegom en 
Catharina Dappers, jonge dochter, toekomende bruid met haar moeder Hester 
Smeulders, weduwe van Cornelis Dappers, organist te Middelburg en Marcel- 
lus Smeulders, organist en landmeter te Bergen op Zoom als haar voogd, Huw 
voorw. De eerste zoon zal blijven in de religie van de vader, de resteren- 
den, "soo soontjes als dochterkens, sullen volghen de religie van de 
moeder". Zij beloven daarover later geen verschil van mening te hebben. 

20.5.1672: 
Johan Marinusse van Adder, brootmaker te Zierikzee is van zins te verkopen 
het huis met grond en erve, staande op de hoek van de Beurse op de Moer- 
grijpstraet O de Beurse, Z St. Christoffel, W de erfgenamen van maj. Joan 
Israels Turcq, N Sheerenstraat. Volgen voorwaarden. Koper Pieter Jac. van 
Adder brootmaker te Bergen op Zoom voor 125 Car. 

21.5.1672: 
Monsieur Pierre le Prince, Sr Du Plessy Malaquet, oud kapitein van een 
reg. Franse voetknechten machtigt Jacob Colen, schepen van Nieuw Vosmeer 
in het land van Tholen om te niet te doe? een schepenkennisse van 4000 
Car. die mons. Matthias de Bouckeloo, alias de Fosse voor wethouders van 





van haar moederlijk goed, zoals door de weesmeesters van Middelburg 
bedongen, alsook van de nalatenschap van haar zuster Catlijne-van Ost- 
huijsen, jonge dochter. 

14.7.1673: 
Thomas Bolcool, pachter van 's lands wijnen en Adriaan Reijgersman, pacht- 
er van stadswege verklaren op verzoek van Cornelis van Putte van Hulst in 
Vlaanderen dat hier te Bergen op Zoom van ieder stoop van brandewijn van 
's lands wege niet meer ontvangen wordt dan 4 stuivers conform de resolu- 
tie van de Ed. Moq- fiaad van State en Adriaen Reijgersman ontvangt een 
stuiver van een Bergse stoop. 

14.10.1673: 
Stoffel Cornelissen Schipper, knecht van Thomas Vrijth te Wissenkerke, oud 
21 jaar, verklaart op verzoek van Sr. Jacob Noijdens, brouwer in de Ketel 
alhier, dat de comp. op 6 juli 11 hebbende een "briefken van anderhalf 
last bier, om uijt de brouwerij van req. voor zijn meester te vervoeren, 
met een consent heeft gevraagd om het bier te mogen scheep doen, omdat het 
geti j was om aff te varen met welk bil jet hij gegaan is naar Thomas Bol- 
cool, pachter van 's lands bieren, om ook toestemming te geven, dat deze 
hem het biljet heeft gegeven zonder een woord te zeggen". 

2.1.1674: 
Frederick Buijdens, ontvanger van 's lands middelen machtigt Johan Baptist 
Lei-js, notaris en procureur te Hulst om uit zijn naam te vorderen van de 
heer Anthonij de Valck, baillieu van Hulst f 1900 tot 20 st. per stuk 
wegens obligatie. 

22.1.1674: 
Jan Guarnay Pieterszoon, oud 32 jaar, getrouwd, geboortig van Aardenburg, 
hier woonachtig verklaart op verzoek van Pieter Voorbeijtel, "moelder te 
Tholen van de wint als watermolen aldaer" dat hij dep, in 1664 overgenomen 
hebbende de pacht van de windmolen aldaar van een Jan Seurmont, die eerst 
pachter was en die molen 1% jaar in bewind had, en in die tijd verschil- 
lende malen mout gemalen en gebroken had voor de brouwers aldaar namelijk 
voor Pieter Woutersen, om in hun brouwerij te gebruiken, en ook tarwe, 
rogge of hetgeen voor de hand was gebroken had tot meel, zonder een brief- 
je van de pachter gehaald te hebben. 

17.7.1674: 
Francois Lijstervos, meester schrijnwerker te Bergen op Zoom machtigt 
Johannes de Croos, mede mr. schrijnwerker te Middelburg, waar compt. zijn 
ambacht heeft geleerd, om zich te vervoegen op de weeskamer van Middel- 
burg, om hem, nu hij zijn eigen meester is geworden te ontslaan van toe- 
zicht en hem te doen toekomen hetgeen hij nog te goed heeft. 

21.7.1674: 
Sr. Hendrick Moermans en mr. Adriaan Schippers, notaris te Bergen op Zoom, 
mede namens Johannes Schippers koopman te Rotterdam, zijn broer, machtigen 
mr. Johan Lissant om uit hun naam te volgen een proces wat zij moeten 
houden tegen Sr. Pieter Ackerman te Middelburg als borg voor Jacob Cools 
die voor % deel erfgenaam was van Sr. Francois Jacques Manteau, secretaris 
van Poortvliet. 



Anthonij de Valck, ballieu van Hulst belooft binnen 14 dagen te bezorgen 
bij dhr. Frederick Buijdens ontvanger van 's lands middelen, f 1400 in 
mindering van obligatie van f 2600. Akte is doorgehaald. 

3.J.IUIJ. 

Gerard Gijsbrechtsen, wagenmaker van sijnen stijl te St. Maartensdijk als 
man van Aeltje Bomaerts verkoopt aan Arnoult Milliar, vettewarnier te Ber- 
gen op Zoom een huis met hof, grond en erf, gelegen boven de Vismarkt in 
de Korte Wijngaardstraat, eertijds gekomen van Christiaen Bomaerts, de 
vader van zijn vrouw voor f 462,lO. 

5.6.1675: 
Pieter de Clercq, meester hoedmaker, eigen baas in Bergen op Zoom ver- 
klaart op verzoek van Willem Grison, geboortig van Goes, dat hij in mei 
1668 bij een Marinus Pietersen Ruijghaver als voogd van de jongeman, re- 
quirant, is aanbesteed geweest om het ambacht te leren. 

10.9.1675: 
Sr. Hendrick Moermans, jongeman, als erfgenaam van zijn ouders Gerard 
Moermans en Cornelia van Strijen verkoopt uit de hand aan Marinus Pieter- 
sen Ruijghaver te Vlissingen 10 gem 98 r. bosland in het Westland onder 
Steenbergen voor 148 Kar. per gemet. 

13.9.1675: 
Marinus Reijniersen Kuijppers te Bergen op Zoom met Jobje Reijniersen 
Kuijppers, zijn zuster, weduwe van Domus Cornelissen van Achtmael machti- 
gen hun broer J o h  Reijniersen Kuijppers om te ontvangen van hr. ballieu 
Stavenisse te Sluis in Vlaanderen f 66.10. die hij heeft behouden van 
Hendrick Marinussen die nu 30 jaar absent is geweest en nooit te voor- 
schijn is gekomen, en waarvan zij erfgenaam zijn van halven bedde. 

26.9.1675: 
Johan van Leijen, servicemeester van Hulst en secretaris van de parochie 
van Namen procuratie hebbend van dhr. Johan Holscher, capt. etc. volgens 
akte voor mr. Jacob Cappon te Hulst van 11.2.1674 en nader gemachtigd door 
een akte van ratificatie door mevr. Cornelia Willeborts, vrouw van capt. 
Johan Holscher van 17.11.1674 voor notaris Jacob Bogaert te Vlissingen, 
welke vrouw Cornelia Willeborts te voren weduwe was van dhr. Arnold Ma- 
kers, burgemeester te Hulst en moeder van zijn kinderen machtigt mr. Phi- 
lips L. Schuijringh om in te vorderen van de weduwe van Hr, Pieter Bo- 
gaerts, in leven secretaris van Wouw, de erfenis die zij, Cornelia Wille- 
borts, is aanbestorven van Jacob Verloo, haar oom. 

29.10.1675: 
'd Eersame Nicolaes Plas, wonend in Wemeldinge verklaart niet te kunnen 
geraken aan f 255 als rest van f 285 over geleverd zaad aan Robrecht 
Frischen Emanuelszn, olieslager en zeepzieder te Bergen op Zoom wegens 
obligatie van 20.12.1673. Hij machtigt not. Adriaen Schipper om dit bedrag 
in te vorderen. 

9.7.1676: 
Adriaan van der Werff en Anthonij de Graeff, burgers van Tholen, procura- 
tie hebbend van Anneken Diercx, weduwe van Jan Corn. Calff in zijn leven 
boomsluiter te Bergen op Zoom, daarvoor weduwe van Pieter Boursen, adel- 



borst onder capt. de Bitter, waarvan zij universeel erfgename is gebleven 
volgens testament van 16.6.1676 voor not. Juriaen Luinen te 's-Hertogen- 
bosch willen verkopen haar huis aan de Markt te Bergen op Zoom genaamd 
"het Cleijn Sweert" naast de kerk en naast "het Groot Sweert". 

24.2.1677: 
Jan Toch, Frederick Jansen, Andries ûverbeeck, alle 3 soldaten van een 
comp. van de jonge heer van Mannemaker, met Adriaan Nuyers, Mattheus de 
Bruyn, Leendert de Jongh van de comp. van capt. la Sale en Pieter den 
Dien, verzocht zijnde om getuigenis te geven vanwege Hendrick Hecken, 
schipper van St. Anna-land verklaren dat zij in 1676 zijn aangenomen bij 
een baas genaamd Jan Mennen om te werken in de dijkage van de Susannapol- 
der in St. Annaland, de een meer, de ander minder en in die tijd "gesoe- 
teld hebben bij de voorschr. Hendrick Hecken" en toen de aannemer het werk 
niet kon volbrengen deze hun het werk heeft opgezegd. Zij zijn uiteinde- 
lijk betaald door "de Heren", ook de "soetelaer" is door hun betaald. 

11.11.1677: 
Jacobus, wettige zoon van Jan Jacobse Viskens en Elisabeth Willemsen, 
beiden 23 jaar en ettelijke maanden, wonende te Biervliet bij IJsendijke 
machtigt Hendrik van Avont landman wonende in Wechtert in Kleijn Brabant 
boven Mechelen om te verkopen al zijn bezittingen en zaken die hem toeko- 
men van zijn overleden vader. Getuige is Marten Willemse, oom van de 
constituant, 

26.11.1677: 
Cathaxina van Dalen, 25 jaar, Joanna van Dalen, 24 jaar verklaren op ver- 
zoek van Wijnant Hijgeret, commies van de licentien dat zij op 't laatst 
van juli 1677 zijn geweest ten huize van de req, toen wonende in Vlissin- 
gen en dat zij toen hebben gehoord dat de 2 vrouwen, zijnde de eigenares- 
sen van het huis wat hij gehuurd had, hadden gehoord dat hij zou vertrek- 
ken want zij een huurder ervoor wisten; waarop hij zei dat ze het wel 
konden verhuren, 

8.5.1678: 
Sr. Thomas Baker, chirurgijn te Bergen op Zoom als voogd aangesteld door 
Mayke van der Hulst, weduwe van haar man Johan Tierlinx, timmerman over de 
weeskinderen van haar zoon Geleijn Tierlinx, overleden te Middelburg waar 
moeder van is Joseijntje van der Eijnde en dit van wege voorschr. groot- 
moeder Mayken van der Hulst verhuurt met voorweten van Marcelus Smeulders, 
organist alhier aan Johan Bellemans, een huis in de Blauwe Handstraat op 
de hoek van het Backerstraatje. 

19.10.1678: (vanwege de bijzondere inhoud in het geheel overgenomen) 
Compareerde voor mij Adriaen van der Creke, openbaer notaris etc. ende de 
getuijgen ondergenoempt den Eerw. hr. Johannes van Hove, minnebroeder 
tegenwoordich residerende binnen de heerlijckh. van Halsteren in het 
Marquisaet van Bergen op de Zoom dewelcke verclaerde voor de gerechte 
waerheijt, onder presentatie van eede, te protesteren 't allen tijde des 
noot ende versocht sijnde, dat. gebeurt is den 12 Augusti 1678 ende dat 
contrarie nijet en sal, konnen bewesen werden dat hij compt, gecomen 
sijnde van Scherpenisse, ende gepasseert wesende beneffens Poortvliet, 
sonder eenigh hui js aldaer ingegaen of eenigh mensch onder de selve 
jurisdictie aengesproken te hebben ende sijnde gecomen tusschen Poortvliet 



en de Stadt Tholen, bij eene drinckpoel, nevens aende wegh liggende, stont 
eenen boeren wage op de wegh, sulx datter egeen spatie en was om te pas- 
seren tusschen den poel ende de waegen, ende tusschen den anderen kant was 
eenen te peerde, gewapent met een rappier op zijde, en hij comp. meijnende 
tusschen beijden deur te passeren, soo heeft desen persoon te peerde (die 
hij naderhandt verstonde knecht te wesen vanden balleu van Poortvliet) die 
't peert van comp. ende passant metten thoom vattende, ende met hulpe 
vanden boer, die den wagen ginck, vast hielden, heefft hij comp. daerte- 
gens geprotesteert van gewelt ende injuren, dat hem geschiede op 's 
Heerenstraete, die behoorde voor alle eerl. luijdem, vrij ende liber te 
wesen; tusschen beijden dese woorde vallende, is den Baillieu selfs 
aengekomen, hem terstonts vervoorderende, den comparant sijne perucke af 
te doen, ende vragende uijt wat reden, heefft geseght ghij sijt een paep, 
Ende naer veel woorden ende weijgeringhe heeft hij comp. gerepliceert, dat 
hij baillieu geen maght en hadde om hem daertoe te bedwingen, hierover met 
gewelt den compt. met nemende, heefft hij comp. ten lesten sijne parucq 
afgedaen, ende siende dan datter egeene forme en was van paep of£ munninck 
te sijn, heeft alsdan den compt. laten gaen. Een luttel tijts hier naer, 
heefft hij baillieu wederom keerende ende bij den comparant willende komen 
heeft eenigh spatum hem tegen gereden, hij overmeestert wesende hebben het 
peert vast gehouden, willende hem doen afzitten, ende den Schout daerop 
setten, twelck hij compt. weijgerende als Schelm noch £iel wesende, maer 
met hun woude rijden, ende op 't peert blijvende, hebben de compt. ge- 
bracht in een herberge binnen Poortvliet, alwaer alle devoren gedaen om te 
achterhalen, of£ hij compt. priester was of£ nijet ende naer een uijre 
tijts daer geweest hebbende, heefft hij compt. ten lesten bekent een 
minnebroeder te wesen maer egeene priesterlijcken dienst daer geoefent te 
hebben noch middelen daertoe hebbende, waernae nijet en werde gevraeght; 
hiernaer wiert gesonden tot mons. Beegh binnen Scherpenisse, met vraege 
of£ den selve soude willen sprecken voorden compt., met belooffte van hem 
alsdan te sullen laten gaen, interum het gepeupel met mennighte voor de 
herberge assemblerende ende den selven Begh nijet wetende watter te doen 
was, ende waeraen dattet gelegen was, heefft geweijgert te komen; alsdoen 
heefft den Bailieu den compt. gestelt in bewaernisse van de Schout met 
twee dienaers daer zittende, naer voorhoudinge om tot accort te comen maer 
hij compt. daertoe nijet konnende verstaen, maer weijgerende. Eijndel. in 
de nacht de Schout voort bedde van compt. gekomen, doende verschei jden 
propositien, om te beloven voor twee Schepenen de somme van 400 quls, hij 
soude alsdan den compt. laten gaen, maer seggende egeen 400 oortkens te 
konnen opbrengen, ende affslaende, heefft den Schout hem compt. dien nacht 
hem daer gehouden. 
Des anderen daeghs smorgens heeft hij compt. geschreven aen d'hr Rentm. 
Faes, die gecomen sijnde omtrent de klocke thien uyre beneffens eenen 
mons. Neurdingen, die de saecke geexamineert ende verstaen hebbende, sijn 
borge voor de compt. gebleven, mits welcke is hij uijt de gehechtenisse 
ontslagen ende weghgegaen. Eedt presenterende dit alles alsoo gebeurt ende 
gepasseert te sijn, ende noijt meer of£ ander bekentenisse beleden te heb- 
ben als voors. is in oirconden der waerhei j t van hr . Doctor Caspar Moer- 
mans ende mons. van Velt, secr. van t Doorl. huijs van Bergen als getuij- 
gen. 

5.4.1679: 
Damianus Abberaems, 25 jaar verklaart op verzoek van Joffr. Anna Coem van 
Beringen, weduwe van mr. Anthonij Copael, in zijn leven Raadspens. der 
Stede Vlissingen, dat hij omtrent 3 à 4 maanden geleden ten huize van Ar- 
nolt van helle, wijnsteker alhier heeft horen zeggen dat voorn. van Baer- 



le "datter was presentatie gedaen voor de affgekapte boomen onder ûuden- 
bosch, toegecomen hebben de juffr. req. om in accord te treden de somme 
van sesthien hondert guldens ende dat van wegen Jan Haegen ende hem van 
Baell vragen off hij dat Jan Hagen hadde hooren seggen, segde hij daerop: 
"Ick wete wel, dattet van sijnen 't wege kompt, ende mij belast is"." 

8.11.1679: 
Hendrik Poulier, schepen van de stad Tholen, testament. Hij legateert aan 
zijn zoon Jacob al zijn kleren, mantels, wolle en linnen, geen uitgezon- 
derd; aan dezelfde zoon Jacobus Poulier en zijn zuster Catharina het huis 
en erf waar testateur in woont in de "Hooghstrate binnen der Stede Tholen, 
omme daerinne, naer sijns Testateurs aflijvicheijt met den andere te blij- 
ven wonen, off anders daermede te doen", met nog voor ieder 100 zilveren 
ducatons. Wanneer een van de 2 kinderen trouwt blijft het andere eigenaar 
van het huis "ende wel bijsonderlijk, soo hij seijde in vergeldinghe van 
de gestadigen dienst, lieffde, troost ende affectie, die de voors. soon 
Jacobus en dochter Catharina hem in sijnen hoogen gebreckelijcke ouderdom 
nu al eenige jaeren lang hebben bewesen ende dagelijx bewijsende". Vorig 
testament voor Govaert Stempel op 27.11.664. Zijn dochter Maria Poulier is 
overleden; hij legateert aan zijn zoon Thomas 100 rijksdaalders. Hij wil 
verder dat het huis waar borg. Francois Vroetschap in gewoond heeft aan de 
Zuidzijde van de haven te Bergen op Zoom, genaamd 's Lands Welvaren, zal 
blijven fidei commis, om als iemand van zijn kinderen (dat godt genade- 
lijck verhoede) tot armoede kwam, daarin te mogen wonen, zonder daarvoor 
iets te betalen. Tot voogden van de kinderen van zijn dochter Maria be- 
noemt hij zijn zoon Johan en zijn schoonzoon Marinus van 't Roseveldt. 

2.1.1680: 
Sr. Jacob Snouck, wijnsteker op Lieffkenshouck tegenover Lillo verklaart 
als vader en voogd van 't kind N . N .  gemachtigd te hebben jongeman Reijnier 
Diertens Willemszoon om in zijn naam te compareren voor N. van Hosta, 
waard aan de Vosmeerse molen over het moederlijk goed van het kind. 

Inv. 131 en 132 geen Zeeuwen. 

Inv. 133, ongedateerd. 

De erfgenamen van Jffr. Joanna Schellekens, weduwe van mr. Willem Smeul- 
ders, organist te Bergen op Zoom n.l.: 
De erfgenamen van Jacob Corput getr. met Lijsbeth Smeulders 
l l l l " Richart Gils " " Cornelia Smeulders, ( zie 
20.11.1675) 
Benjamin de Busagne getr. met Marie Smeulders, 
Jan van Wesel namens Henrick la Haije geh. met Adriana Smeulders, 
Pieter Smeulders, organist te Geertruidenberg, zoon van Joannes Smeulders 
en neef van Willem Smeulders, 
verkopen het huis "de Goublomme" op de Vuijlbeek voor f 1200 aan Marcelis 
Smeulders. 


